

从“抢摊位”到“暖心摊”，看四川雅安夜市治理如何彰显城市温度 文明烟火点亮夜经济

◎ 本报特约记者 李婷 廖诗雪 黄刚



熊猫夜市设置的爱心摊位。黄刚摄

● 摊位规范化管理

通过联合多部门精细化管理夜市，为夜市摊位编号，以先后顺序固定位置，避免恶性竞争，并通过无人机等巡查方式，实时纠正违规行为

● 平衡服务与执法

将“断头路”打造成同心夜市，落实“门前五包”责任制，吸引流动摊贩入市，给市民开辟放心消费的“深夜食堂”，烟火与城市共生带来多赢活力

● 爱心帮扶措施

熊猫夜市设30个爱心摊位，免费提供给困难家庭和残障人士，夜市管理人员耐心解答手续流程，还帮忙跑流程办理，关照摊位背后“具体的家”

出摊位置不靠“抢”

定点后“回头客”更多了

夜市寸土寸金，对夜市商贩来说，好的出摊位置就意味着好生意。此前，雅安各地夜市“抢摊位”的情况时有发生。

在雅安市雨城区的四川农业大学夜市摆摊的朱晓菲就常有这样的烦恼。这条约150米的道路及周边汇聚着多家美食店，客流量很大。朱晓菲摊位位于路口附近，本是个“好口岸”，却常被占道停车或流动商贩阻挡，生意大受影响。

好在今年5月，当地启动了夜市道路专项清理行动。雅安市城市管理综合行政执法支队东城大队副大队长谭云升介绍，为了确保师生、游客的安全，当地在道路两边移除了28个停车位，将道路面积拓宽了约三分之一。对路面摊位的规范管理也在持续推进。

沟通好竞争规则，合作更有力量。雅安市名山站旁的夜市，过去每天都要上演“抢位置大战”，不仅摊位摆放混乱，不时爆发的争吵也影响着顾客的观感。

这个区域归属雅安市名山区永兴街道两桥村管辖，出摊商贩中也有不少是村民，纠纷调解一度让两桥村党支部书记戴德云头疼不已。为此，村“两委”多次向相关部门反馈村民诉求。经沟通协调，今年6月起，当地为夜市摊位编号，按相关安全标准等资质，以先后顺序固定位置，并划分出水果蔬菜区、烧烤区、冷饮区等，避免恶性竞争。

每天，雅安市城市管理行政执法局经济技术开发区分局依托数字城市管理系统，通过无人机等巡查方式，实时纠正违规行为。夜市整洁有序，游客来得更多了。冰粉摊主王晓东一算，确定了固定摊位后，“回头客”比“打游击”时多出至少三成。

烟火之外下功夫

用管理温度换取城市活力

7月28日晚，荣经县同心夜市烟火升腾，道路尽头，摊主杨凯的10张小桌转眼满座。

“以前摆摊‘打游击’，哪能这么安稳哦，我的巅峰纪录是一天被‘请’走7次。”看着眼前的安稳红火，说起往日摆摊的辛酸，杨凯的语气里却没有抱怨，“我们要挣钱，他们也有职责，都不容易。”

杨凯的理解源于一次垃圾桶“破防事件”。那天凌晨3点，他收拾摊位，看见街头

垃圾桶满溢，垃圾散落，旁边小区的消防通道也被杂物堵住，这一幕让他突然懂了城市管理的两难，“城市有序，我们摆摊才有出路。”

4月，荣经县将“断头路”同心下街打造成规范有序的同心夜市，落实“门前五包”责任制，对摊位食品类、噪声、垃圾、油烟、营业时长、摊位范围等进行规范化管理，吸引流动摊贩入市。

“城市治理，从来不是单选题。”荣经县综合行政执法局副局长刘人鸿说，“我们为摊贩找到营生的落脚点，规范管理减轻了我们的执法压力，还给市民开辟放心消费的‘深夜食堂’，是实实在在的多赢。”

烟火与城市共生带来的多赢活力，在吸引越来越多创业者的同时，也不断催生精细化管理的巧思。新近加入同心夜市的摊主车淑婷笑着指向对面，“那里还装着噪声监测呢。”闪烁的数字安静地跳动着，守护着夜市的热闹与周边居民的宁静。

截至今年7月，雅安已打造包括夜市、早站点、饭店站等便民服务点59处，惠及各类商家2000家，提供灵活就业岗位5000余个，每日引流促进消费增加3.9万余人次。全市城市管理工作连续6年获住房和城乡建设部“强基础、转作风、树形象”专项行动先进表扬，用管理温度换取城市活力，用“7分服务、2分管理、1分执法”，实现“放而不乱、管而不死、规范有序”。

爱心摊位送温暖

关照摊位背后“具体的家”

筒春丽对小摊设备的爱护，不仅仅因为它能赚钱，还在于这个摊点的来之不易。

因家庭变故，筒春丽独自带着两个女儿生活，苦无生活来源。听说熊猫夜市有爱心摊位，她赶快提出申请，同时学习炒饭、炒河粉的手艺。2023年初，她接到熊猫夜市管理员李云峰的通知，爱心摊位名额有了空缺，她决定开张出摊，并给自己的小摊取名“炒粉小师妹”。

摆摊初期并不顺利，她不懂如何减少油烟，无法达到夜市的管理要求。熊猫夜市的管理员耐心给予她帮助，在更换了3种抽油烟机、不断调试油的品种后，她最终解决了这个问题。如今，“炒粉小师妹”每天能卖200多份炒饭，除了来逛夜市的顾客外，外卖顾客也多了起来。

李云峰介绍，目前熊猫夜市采取的是“物业+公司+街道+政府”的运行模式，除了100余个常规摊位外，还设有30个爱心摊位，免费提供给困难家庭和残障人士。凭相关证件核实信息后，满足夜市安全、饮食营业等要求即可出摊。

说起出摊经历，利用爱心摊位经营“蚝蛋烧”的黄秀红与筒春丽一样满心感激：“夜市管理人员特别贴心，不光为我们耐心解答手续流程，考虑到家人行动不便，还帮我们跑流程办理。”

日前举行的中央城市工作会议部署新时期城市工作重点任务，指出城市发展正从大规模增量扩张阶段转向存量提质增效为主的阶段，更加注重以人为本，注重治理投入。关照摊位背后“具体的家”，雅安相关负责人认为，夜市摊位是城市夜间经济的“生力军”，其管理更需要人性化方案。

“我们今年还统一加入了熊猫元素和雅安各区县的美食彩灯，举行免费送‘熊猫’等活动，为爱心摊位‘引流’。”李云峰说。

湖北宣城市 “预防网络沉迷”专题讲座 走进爱心托管班

本报讯(余子威 刘毅 汪丽)近日，湖北省宣城市新时代文明实践中心宣讲人员走进郢城街道陆公堤社区爱心托管班，为孩子们量身定制“预防网络沉迷”专题讲座，帮助他们筑牢网络安全防线。

讲座以孩子们熟悉的动画片和生动的案例为切入点，将枯燥的网络安全知识“故事化”“形象化”。宣讲人员围绕“绿色上网、文明上网”主题，通过现场讲解、互动问答等形式，详细介绍沉迷网络的危害，引导大家争做阳光少年。

宣讲人员还围绕预防网络诈骗、如何保护个人信息等内容进行讲解，让大家充分意识到日常生活中健康上网、文明上网的重要性，提高孩子们的网络安全意识和自我保护能力。

内蒙古呼和浩特市兴安北路社区 “上门认证”便民服务解民忧

本报讯(刘沙沙)“阿姨，您看着手机摄像头，眨眨眼……好了，办理成功！”在枝苑小区一位残疾居民家中，内蒙古自治区呼和浩特市东风路街道兴安北路社区的网格员耐心地指导她通过手机完成残疾人补助认证，并详细记录其生活近况和需求。“真是太感谢你们了，我正发愁怎么去社区办理呢！”看着上门服务的网格员，居民连声致谢。

为确保辖区残疾群众及时享受补助待遇，近段时间以来，兴安北路社区积极开展“上门认证”便民服务，网格员为行动不便的残疾人提供入户残疾认证服务，切实解决特殊群体“认证难”问题，真正做到“数据多跑路，群众少跑腿”。

在服务过程中，网格员们不仅帮助完成认证流程、申请补助，更注重与残疾群众的暖心交流。每到一户，都耐心解答疑惑，手把手指导使用认证系统。除此之外，网格员还会宣传残疾人康复、就业等帮扶政策，收集居民对社区服务的建议。

云南云龙县苗尾傣族乡 不办升学宴 栽种一棵树

◎ 字梅霞 岳灿

近日，一群即将踏入大学校门的“准大学生”们在父母和兄弟姐妹的陪同下，来到云南省大理白族自治州云龙县苗尾傣族乡鲁羌社区幸福公园，挥锹挖坑、扶苗培土、浇水灌溉，合力栽下了一棵棵充满生机和希望的树苗，每棵新栽的“希望树”上都挂着一个特别的标牌，上面清晰写着“准大学生”们的姓名、录取大学和深情的祝福语。

“这个法子好。”刚种下一棵小树苗的准大学生家长蔡标脸上洋溢着笑容，“以前办酒席，光烟酒菜钱就得上万元，还得张罗场地、请人帮忙，劳心又伤财。现在响应号召来种树，开销省了一大截，关键是这棵树会长久地扎根在这里，孩子放假回来都能看看，比办升学宴有意义得多，我也希望我的孩子，今后像今天我们栽下的根苗一样茁壮成长。”蔡标的话，道出了现场众多家长的心声。

苗尾傣族乡是大理白族自治州国土面积最大的乡镇，过去遇上孩子金榜题名这等大喜事，摆酒设宴、广邀亲朋是常事。“以前在我们这里，哪家孩子考上大学，不请亲朋好友来家坐坐，都感觉没面子，可几桌酒席办下来，花费不少，也无形中增加了乡亲们的负担。”村民杨建梅坦言：“现如今，升学宴不办了，而是来公园合力栽下一棵棵‘希望树’，共享金榜题名之喜，这种新的庆祝方式更环保，更文明，更时尚。”

为切实给群众人情负担“松绑”，破除陈规陋习，苗尾傣族乡积极响应省州县移风易俗和绿美乡村建设号召，2023年起，创新推出“喜事种棵树”的倡议，号召全乡抵制“升学宴”“无事酒”和“高价彩礼”。“组织‘种树替宴席’，是我们苗尾推动移风易俗、建设绿美乡村的一个‘小切口’。它既刹住了攀比浪费风，给群众‘减负’；又实实在在给家乡添了绿，增了美，是‘绿美云南’‘绿美乡村’建设在基层的生动实践。”苗尾傣族乡党委副书记杨瑞标介绍。

从“比排场”到“比贡献”，从“讲面子”到“重里子”，苗尾傣族乡以“种棵树”破题升学宴等旧俗的做法，赢得了干部群众的广泛认同。

安徽怀宁县平山镇用“文明契约”唤醒乡村自治基因 让村民成为村规民约“出题人”

◎ 潘意

村规民约，看似是乡村里的“小约定”，却藏着基层治理的“大智慧”。在安徽省怀宁县平山镇，这一纸约定不是冰冷的条文，而是村民们共同签署的“文明契约”——从婚丧嫁娶的宴席标准到祖坟墓园的生态改造，从土地庙的“退场”到村民活动中心的“登场”，村规民约正以村民自治为笔，在乡野间勾勒出乡风文明的新图景。

立规于民： 让“土规矩”接地气聚民心

村规民约的生命力，始于“接地气”的制定。平山镇的实践证明，只有让村民成为规矩的“出题人”，才能让约定真正走进心里。

岗山村的公示栏里，红白喜事的“量化标准”格外醒目：宴席一桌不超300元，用烟不超每包15元，用酒不超每瓶50元。这组数字不是拍脑袋定下的，而是村民们围坐“乡村夜话”，你一言我一语商议出来的结果。从“要报备”的流程规范，到“限数量”的细节要求，婚丧嫁娶的每一个环节都被纳入村规民约，既堵住

了铺张浪费的口子，又解开了村民“攀比丢面子”的心结。

这样的“定制化”约定正在平山镇各村铺开：有的村规定婚宴每桌不超过400元，酒水限2瓶、香烟限2包，一桌至少坐10人；有的村明确红白喜事需到理事会报备，车辆使用、仪式流程全规范。在活动中心建设上，村民们共同商议出“村民自筹为主、村委会配套为辅”的模式，让公共空间的改造既符合需求，又不增加集体负担。这些带着泥土气息的“规矩”，因凝聚了村民共识而自带“执行力”，让陈规陋习在无形中退了场。

执规靠民： 让自治力从分散变聚合

村规民约的落地，从来不是“少数人管多数人”，而是“多数人守共同约”。平山镇的关键一招，是让村民从“规矩的遵守者”变成“治理的参与者”，用自治合力弘扬文明新风。

岗山村的“明议决办评”五步工作法颇有深意：通过“村口平台”“围炉夜话”等载体，

村民们不仅能议村规修订，还能决定村庄大事——四房老屋的村民们协商拆了土地庙，建起“新风阁”大舞台，如今成了戏曲演出的热闹地；六房组的村民看着祖坟“除硬改绿”成小花园，终于明白“生态才是真风光”。在活动中心建设上，村民更是主动出力，有的捐材料，有的出人工，短短两个月就把闲置空地改造成了集议事、娱乐于一体的活动中心，村委会则负责出资硬化周边地面、添置健身器材，还在旁边建起了小公园，种上花草树木，铺了石板小径。

各村还请出乡贤老者、村民组长当监督员，红白事现场“盯标准”，违规行为及时“扯袖子”；党员带头拆硬改坟、改卧碑，用行动做示范。当“自己定的规矩自己守，自己的家园自己建”成为共识，村规民约便有了扎根土壤的力量，从“纸上条文”长成了“田间实景”。

守规惠民： 让新风尚温暖乡野

当村规民约的“硬约束”遇上村民自治

的“软实力”，催生的是乡风文明的“新模样”。在平山镇，看得见的变化正在发生：公共食堂里，邻里搭伙办宴席，比的是情谊而非排场；文化广场上，乡邻议事联欢，孩子们在公园里追逐嬉戏，老人们在活动中心下棋聊天，聚的是人心而非闲言；墓园里，鲜花祭扫取代烟火缭绕，守的是思念而非旧俗。

更深刻的变化藏在村民心里：从“办宴席讲阔气”到“省下来的钱供孩子读书”，从“祖坟硬改争面子”到“绿化墓园养生态”，从“各扫门前雪”到“齐心建家园”。“星级文明户”“最美庭院”的评选，“怀宁好人”的宣讲，让村规民约里的文明理念，慢慢变成了村民的日常习惯。

乡村的主角，从来都是村民；乡村的活力，终究源于民心。平山镇的实践生动证明，当村规民约这束“约定之光”照亮每个村民的心田，当“村里有‘约’”成为共识，当村民真正成为乡村治理的主人，乡村的文明之花便会在这片土地上持久绽放。